



激活创新发展动能

——苏州市吴中区吴中实验小学创建“春晖”党建文化品牌纪实

■本报通讯员 朱海明 梁文钰

初心薪火相传,使命永担在肩。为庆祝中国共产党成立102周年,弘扬伟大建党精神,赓续红色血脉,发挥党员先锋模范作用,不断激励党员教师锐意进取、团结拼搏,7月3日,苏州市吴中区吴中实验小学开展庆祝建党102周年主题党日活动。活动期间,吴中实小党总支邀请苏州市基层理论宣讲名师肖耀良教授进行“把握党的二十大精神与主题教育要求”专题讲座,全体党员共同观看了微党课“精神的追寻:伟大建党精神”,该校党总支书记、校长蔡林春还带领全体党员重温入党誓词……

“伟大的建党精神之所以伟大,是因为其闪耀着理想之光、信仰之光、奋斗之光,始终烛照着中华民族伟大复兴的光辉历程。伟大精神需要伟大实践彰显,伟大实践源于平凡生活。新时代弘扬伟大建党精神要结合我们的工作实际,作为青年教师,我们要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”活动结束后,该校党员教师雅婷深有感触地说。

长期以来,吴中实小以党建工作为统领,提出了“练好党建基本功,筑牢育人压舱石”的号召,学校党总支提出了“站位要高、选题要准、准备要足、情怀要真、视野要宽、研究要深、对策要精、聚识要广”的指导思想,并坚定打造“春晖”党建品牌,以党建定方向,抓党建强业务,扎实细致深入的党建工作,为该校落实立德树人根本任务、高质量创新发展指明了方向,强化了教师队伍,增强了学校发展的整体实力和核心竞争力。

一所学校的发展离不开教师队伍的支撑,学校发展的关键要素之一就是抓好教师专业成长。多年来,吴中实小以“春晖”党建品牌为抓手,校党总支围绕立德树人根本任务,发挥党建引领作用,抓培育,树标杆,促提升,通过抓细抓实常规管理,全面推进高品质学校建设;积极践行“四敢”精神(领导班子敢干、中层团队敢闯、教学骨



图为该校教师重温入党誓词

强主体,培塑“春晖教师”

干敢为、青年教师敢首创),培养拥有“四有”情怀的“春晖教师”。

据悉,目前吴中实小共有教师161人,其中党员47人,该校向全体党员教师提出“在教建党,在教爱党、在教尊党、在教为党”的党建工作要求,并通过各类活动、平台让教师将其内化于心、坚定践行,确立“为党育人、为国育才”行动目标。

为充分发挥党员教师先锋模范作用,该校党总支实施“三培六带”工作机制,“三培”,即把优秀青年教师培养入党、把党员培养成业务和管理骨干、党员骨干培养成校级后备干部;“六带”,即党员骨干带一个年级、带一个班级、带一位特殊学生、带引一名教师、带头一门学科、带动一门课程。与此同时,该校进一步把党小组建立在年级和学科中,设立教学、德育、服务、管理4个“党员先锋岗”,开展“亮身份、亮职责、亮承诺,比作风、比技能、比业绩”的“三亮三比”活动。党总支书记、校长走进课堂带头示范,党员骨干人人出彩,形成了全校教师专业成长你追我赶的良好态势。

在抓好党建工作的同时,吴中实小还充分发挥组织优势,为教师成长搭建多种平台。如该校以教师成长学院为主阵地,促进教师提高教育教学水平,培养“春晖教师”。教师成长学院下设

“名师领航班”“春晖班主任成长学院”“澹台学社”,让不同年龄层次的教师都能找到相应的学习成长平台。此外,该校还着力构建科研课题研究三级网络,在推动教师专业发展的同时,助推全校教科研水平不断提升。目前,该校45%的教师成长为区级以上骨干教师,其中党员教师占比90%。近年来,该校教师在各级各类刊物发表论文650篇,完成省、市、区级课题35个。

课堂是学校育人的主阵地,课程是课堂教学的抓手,为积极构建“春晖课堂”,吴中实小以“三慧”课程为抓手,通过做好顶层设计,建设校本课程基地,稳步推进课堂教学改革。如该校先后建构了智慧课程基地、聪慧课程基地、才慧课程基地,全体教师结合学科教学和擅长领域,积极投身课堂教学改革,深入开展“课程、课堂、学生”3项研究,形成了“教学出题目、科研做文章、成果进课堂”的创新发展格局,学生的学业成绩考评常年位居区内第一方阵。党建引领下的教师素养提升成为吴中实小的一道亮丽风景,该校党总支也被评为“吴中区先进党组织”。

“通过建设‘春晖’党建品牌,我们始终坚持以对教育事业的全面领导,坚持把立德树人作为根本任务,秉承‘尚智’校训,将党建工作融入师生成长的全领域和全过程。”蔡林春说。

求突破,培育“春晖学子”

7月2日,来自全省各地的181支发明小队齐聚吴中实小,2022—2023年度全球发明大会中国区江苏赛区线下复评活动在该校拉开帷幕,这是一场属于“小小发明家”们的狂欢,也是吴中实小科技教育广受认可的“标志”。在党建工作的引领下,科技创新正发展成为该校突出的增长点和闪光点。

该校把科创教育作为学校发展的生长点来抓,以此培养具有创新精神的“春晖学子”。为此,该校成立了由书记挂帅,全学科融合、党员教师为主体的“科创星势力”教师团队,并搭建了“聪慧少年科学院”,科学院下设“春晖中医药研究所”“计算思维研究所”和“生命科学研究所”,成立中草药、青创社、金钥匙、生命科学、编程、无人机等众多科创社团。该校联合春晖堂药业打造了集中草药种植、智慧生态培育、中医药研究等多功能于一体的校园户外劳动实践基地——“春晖园”,通过中草药种植、STEAM课程研究将中医药文化普及与当代科技教育相结合,该校还试行全学科中草药课程教学模式,组建全年段跨学科项目化学习实践团队,融合语数英体美等多个学科,以项目化学习的方式,进行跨学科教学。“一院三所”的科创教育体系彰显了吴中实小科创教育独特的内涵与气质。该

校充分利用区域内优势,挖掘本地高校、科研机构、工程中心(实验室)、科技社团等资源,推动高端科研尤其是人工智能、大数据等前沿技术成果科普化,助推学校科技创新教育,培养了众多科技小能手,相关工作受到各界高度认可和赞扬。

“在工作实践中,我们用新理念开展党建工作,用新视角谋划党建工作,用新机制落实党建工作,用新方法促进党建工作,始终保持‘冲’的姿态、‘实’的作风、‘争’的力度,把握规律求突破,注重前瞻争主动,科创教育便是党建引领下的新突破。”蔡林春说。仅2022年,吴中实小便获得24项各级各类荣誉,如被中国科协青少年科技中心评为“科创筑梦”助力“双减”科普行动试点单位,被省科协、省教育厅命名为“十四五”江苏省首批科学教育综合示范学校,以及获评“江苏省青少年科技教育特色学校”“苏州市四星智慧校园”等;教师获得88项荣誉,如省班主任基本功竞赛一等奖、苏州市“五一劳动奖章”、苏州市数学学科评课选优一等奖等;学生有710人次获奖,如省无人机挑战赛特等奖、省青少年科技创新大赛一等奖、苏州市青少年科技创新市长提名奖、苏州市“童心向党,歌声飞扬”话剧比赛特等奖第一名,连续3年获得“苏州市小小生命科学”一等奖等。

“实践证明,只有坚持不懈用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,才能落实立德树人根本任务,推动学校高质量创新发展。”蔡林春说。



图为该校学生筹备苏州市青少年创意设计大赛



图为该校三年级学生成长仪式



图为该校学生参加“走进军营”研学旅行活动

暑假前夕,在该校六(6)班的一堂特别亲子上课堂上,让家庭教育“活”起来、“动”起来的系列互动体验活动,给了家长与孩子深入了解彼此的机会。课堂上,孩子与父母轮番上台当老师,跳绳、说英语、背古诗词飞花令、食堂包饺子……“手把手教孩子包饺子,以前只有春节才有这种

机会”“参与活动后才知道,原来我们的孩子会做这么多事”“很感谢学校为孩子和我们组织了这么贴心的活动”……活动结束后,家长们对自己孩子的了解加深了,对学校组织的这类活动也是交口称赞。这样的亲子活动是吴中实小强化家庭教育指导,开展体验式家庭教育指导的一个缩影。

校园是学生成长的乐园,吴中实小通过成立家长发展中心,开办父母智慧课堂、暑期校外教育辅导站,创建“父母嗨课堂”,开设“亲子嗨社团”,成立“亲子嗨基地”,构建校、家、社协同“嗨”中心,凝聚更大合力,打造“春晖校园”。

以课后服务为例,为解决家长们的后顾之忧,该校课后延时服务有方案、有课程、有师资、有时间。孙子文化节、阅读节、艺术节等八大主题活动,为孩子们量身定制了课后服务“5+2”的吴小模式,该校推出的一系列暖心服务举措也赢得了家长们的赞誉和认可。

蔡林春是苏州市家庭教育名师工作室领衔人,作为学校主要负责人,他带头发挥名师工作室的辐射作用,帮助家长以高质量的陪伴,助力孩子全面健康成长,引导教师以实践化、生活化的丰富活动,提升家长的科学育儿理念、改进家庭教育指导方式。该校通过构建

学校、家庭、社会三方共建的协作体系,积极整合校外资源,成立了家校社亲子研学基地,开展劳动实践、拓展训练等形式多样的教育活动,在提升学生综合实践能力的过程中,增加家长的身教机会,让家庭教育也能活起来、动起来。“每次活动,虽然只有两个小时左右的时间,但切实给了家长、孩子在一起实践、体验、探究的机会,我们希望通过这样的高质量陪伴,引导家长提升家庭教育的质量。”蔡林春说。

不仅如此,该校还以“党建共建聚合力,携手共育助成长”为目标,开设“亲子研学营”研学课程。该课程由学校负责联系校外社会资源,并成立“家校社亲子研学基地”。如与吴中区春晖堂药业共建实践基地,与江苏省产业技术研究院脑机融合智能技术研究所联合开展活动,与苏州“数字公民”课程基地联合打造“数字小公民”课程,与苏州职业大学共建“创客制造社”,与苏州青少年科技馆联动创建科普课程,与苏州日报社开展“科学家精神进校园”全国科普日系列活动,与吴中区气象局开展“世界气象日”活动,与苏州科技大学电子学院共上公益课等。该校还与多个单位结成党建联盟,打造校外实践基地,助推各类课程走出教室,提档升级。



图为该校亲子“嗨”基地揭牌仪式



图为该校学生实践基地“春晖园”